

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 27 de Setiembre de 1884.

N.º 978.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20  
En cuarta plana, id. 0'12  
Comunicados, id. 0'25  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO.

## LETAMENDI Y OLAVIDE

Ayer (21) se ha verificado en casa del doctor Letamendi el anunciado experimento para saber si los microbios resistian la accion de los reactivos químicos como él pretendía, ó morian como pretende el doctor Olavide.

A falta del *bacillus* colérico, hicieron los ensayos sobre el *bacterium termo* de las supuraciones, resultando del primer experimento que sometido el microbio á una disolucion al 4 por 100 de picrocianuro potásico, se dividió en grupos que se movian, disminuyendo ó aumentando el número de individuos, ni más ni menos que solian hacerlo las partidas carlistas antes de la aplicacion del reactivo áureo de Martinez Campos.

¿Era ese movimiento el movimiento del cadáver en el agua, á que se habia referido el doctor Olavide, ó era el movimiento de los organismos vivos?

Ni lo sabemos nosotros ni lo sabe ninguno de los señores que asistieron al acto, cuyas opiniones andaban tan divididas, cuando menos, como las bacterias, bajo la accion del ácido fénico transformado y el cloruro potásico, que no otra cosa viene á ser el picrocianuro á que se les sometía.

En vista de las dudas suscitadas por la primera experimentacion apelóse á una segunda que habia de ser, á juicio de todos, decisiva. Ya tenemos en escena el *agua régia*, disolvente el más activo de cuantos se conocen, lo mismo para el reino orgánico que para el inorgánico. ¿Cuáles fueron sus resultados?

«Nosotros, dice un testigo, vimos asomados la primera vez al microscopio una superficie limpia y clara; en el centro del campo, un círculo grande, y alrededor, tres bacterias moviéndose como una hamaca ó como en una onda que no corre; á la izquierda del campo, otro círculo más pequeño y otras dos bacterias más grandes, moviéndose de la misma manera, pero adelantando terreno hácia la izquierda, aunque con lentitud.»

En el primer ensayo del *agua régia*, según se recoge de esas frases, las bacterias vivian.

Aplicada por segunda vez, las opiniones volvieron á dividirse, sosteniendo unos que se movian y otros que no.

—Imposible que esa *agua régia* sea fehaciente,—debió entonces decir por lo bajo alguno de los espectadores.—¿Si surte peores efectos que el agua de Lourdes!

El Sr. Letamendi protestó discretamente contra semejante insinuacion é invitó á los circustantes á que hiciesen y aplicasen preparaciones á su gusto.

Uno de ellos no se hizo de rogar; disolvióse en cien partes de putrilago, es decir, sobre algunos centenares de microbios, diez partes de disolucion de nitrato de plata, colocó una gota bajo el microscopio y apiñáronse en torno de la mesa las cabezas de sesenta concurrentes, entre las cuales sobresalía, más ó menos saturada de alcanfor, la del Sr. Villaverde.

Ante el ojo ministerial del señor

governador de la provincia representante allí del Sr. Romero Robledo, las bacterias debían moverse y se movieron. Un grito unánime resonó en la sala. Ya nadie dudó de que el microbio, á ser de la misma naturaleza de la bacteria, sometido á los mismos reactivos, resistiría.

Sólo el doctor Olavide, presente á los experimentos desde el comienzo de la sesion, se permitió dudar de sus resultados. Inclínose sobre el microscopio, observó, sonrióse y dijo:

«Estas bacterias están vivas y se mueven, pero no pasarán cinco minutos sin que se mueran; algunas están ya en la agonía. Las bacterias tienen tres movimientos: uno, ajeno, que es ese movimiento de balanceo, que se produce por un movimiento de fuera en la partícula de líquido (pequeña onda de ese pequeño mar), y que además es propio de toda la materia organizada; el segundo movimiento, ajeno tambien, es de traslacion, y depende de la corriente misma del líquido, corriente producida por una impulsión cualquiera, por leve é inapreciable que ella sea; y el tercer movimiento, el único propio, el único que acusa vida y resistencia, es el de traslacion.»

Por este movimiento la bacteria se traslada de un punto á otro, y en todas direcciones, indistintamente. Va y viene y no se está quieta un punto siquiera. Este último movimiento es el característico de la vida.

Pues bien, estas bacterias gozan de los dos movimientos primeros; pero el último lo va perdiendo á toda prisa. Dentro de cinco minutos todos esos bichillos habrán muerto.»

El pronóstico no se ha confirmado, porque las bacterias continuaban viviendo frescas, rollizas y más juguetonas que nunca, al decir de «El Correo», mucho tiempo después de haberlas sometido al baño régio.

Resultado: un triunfo para el doctor Letamendi, á quien sin duda por cubrir las buenas formas, pues se hallaban en su casa, no se atrevieron á contradecir los tres desinfectantes ensayados, lo cual sucederá probablemente al doctor Olavide con los que ensayé en su laboratorio, porque España es el país clásico de la cortesía.

Ahora bien, ¿qué resultados prácticos, de inmediata aplicacion á las circustancias se han obtenido en ese debate entre dos lumbreras de la ciencia médica española? Absolutamente ninguno.

Por de pronto nos parece impertinente y fuera de propósito que, tratándose del microbio colérico, se hagan los experimentos con el *bacterium termo* de las supuraciones, á menos que entre ambos gérmenes existan condiciones de identidad orgánica tales, que den derecho para confundirlos. ¿Son idénticos los microbios coléricos y las bacterias? Pasteur establece entre unos y otros grandes diferencias. Luego si los organismos difieren ¿no pudieran diferir los medios eficaces para combatirlos? Si el tamaño atomístico de las bacterias pudiera ser razon suficiente para equipararlas á los microbios resultaría que cuantos medios se empleasen para combatir aquellas obrarian por aproximacion en estos y sólo en tanto en cuanto fuesen más

íntimas las semejanzas que los uniesen.

Esto aparte, ¿quién ha de dar importancia á los experimentos que acabán de realizarse, cuando los mismos que los presenciaron dudán de lo que han visto y no se deciden á formar cabal juicio acerca de la validez de los desinfectantes?

A través del microscopio, el doctor Olavide cree muertos los gérmenes que el doctor Letamendi encuentra vivos. ¿Qué pasa aquí? ¿Será que miente el microscopio?

(El Porvenir.)

De El Diario de Barcelona:

Madrid 22.

En el Museo y laboratorio histórico-químico del Hospital de San Juan de Dios han continuado esta tarde, de cuatro á seis, bajo la dirección del renombrado Dr. Olavide, los experimentos para demostrar la eficacia de ciertos agentes como microbicidas. Han asistido el Dr. Letamendi, el ilustre químico profesor de la Escuela de Artes y Oficios señor Utor y muchos médicos y periodistas, casi tantos como ayer se reunieron en casa del doctor Letamendi.

Ya creo haberlo dicho ayer y hoy debo repetirlo. La aglomeración de gente, sobre todo cuando muchos de los presentes no tienen conocimientos especiales en los estudios microscópicos, priva á estos de las condiciones necesarias. Hubiera sido conveniente que cada tarde asistieran á estos experimentos ocho ó diez individuos cuando más, para que así, con un examen más detenido y sin creencias preconcebidas de ninguna clase, fueran más tangibles los resultados.

Un médico á quien estimo en lo que vale, recordaba esta tarde que cuando Koch, después de haber permanecido algunos días en Marsella y Tolon, dió su brillantísima conferencia en el Consejo sanitario de Berlin para disertar sobre el *bacilo en virgula*, sólo asistieron veinte individuos, sin que esto fuera obstáculo para que poco después conociera el mundo científico los resultados de los experimentos del ilustre profesor de Berlin.

Volviendo á hablar de los experimentos del doctor Olavide, diré á V. que siguen las dudas y las vacilaciones. El profesor citado ha propuesto hoy colocar en líquidos de cultivo esterilizados las bacterias que el doctor Letamendi cree vivas y las que el señor Olavide juzga muertas después de obrar sobre ellas los agentes microbicidas. Si los microbios están muertos, el líquido no se enturbiará; si están vivos, no tardarán en reproducirse con rapidez pasmosa. Este experimento, que puede considerarse como *piedra de toque* de los anteriores, será el decisivo.

En esta reunion de médicos y periodistas he oido algunas censuras sobre la anarquía sanitaria que sigue reinando en las diversas provincias.

Mientras unos emplean para las fumigaciones el ácido hipoclorítico, otros usan el ácido sulfuroso, algunos el fénico y otros el cloro, cuya eficacia se cree nula.

El doctor Olavide ha dicho á cuantos querian oírle, que el mejor medio de desinfeccion en la frontera franco-española serian las corrientes

de vapor de agua ó mejor las de aire seco á una elevada temperatura. Esto sería acaso más económico y no perjudicaría las mercancías que suelen destruirse ó mancharse.—X.

## SECCION DE NOTICIAS

De El Porvenir:  
El alzamiento de Cádiz

Con el título de «Efemérides» nuestro querido colega «El Manifiesto» de Cádiz, correspondiente al 19 del actual, conmemora el glorioso hecho revolucionario de 1868 en los siguientes términos.

«Dos fechas hay en la historia de esta heroica ciudad, que iluminan con sus esplendores toda la historia contemporánea de nuestra patria.

La una es la de la promulgacion del inmortal Código de 1812.

La otra es la del glorioso alzamiento de 1868.

Abre la primera las puertas á las ideas de la libertad, y la segunda á las ideas de democracia.

La Constitucion del 12 define solemnemente la soberanía nacional y el manifiesto del 68 la ratifica.

El día en que en el templo de San Felipe se promulgó la primera Constitucion española, la tradicion monárquica quedó maltrecha y rota para siempre.

El día en que Cádiz abrió sus puertas á los generales sublevados en su bahía, la monarquía escuchó temblando su sentencia de muerte. No en vano es llamada Cádiz «cuna de la libertad».

Dentro de estos fuertes muros, nació el año 12; dentro de estos muros renació el 19 de Setiembre de 1868; y dentro de estos muros revivirá cuando llegue el momento en que deba revivir.

Esperemos y confiemos.

Nuestro estimado colega, encabezándola con el famoso *Remember*, hace una sucinta reseña del glorioso alzamiento de Cádiz en 1868; describe á grandes rasgos aquella inolvidable jornada, el júbilo y el general entusiasmo del pueblo gaditano saludando la aparicion del sol de la libertad; la decision y el heroísmo de los caudillos que dirigieron el movimiento, y como complemento inserta memorable Manifiesto de la junta revolucionaria.

¿Qué comentario hemos de poner á estos recuerdos en los actuales momentos, más elocuente que el que resulta de ellos mismos?

Grabados están en la conciencia del pueblo liberal con caracteres indelebiles; constituyen una de sus epopeyas, y nada los apartará de su memoria.

Esperemos, pues, y confiemos.

De «El Imparcial» del 21:

Dijose ayer que el señor ministro de Hacienda mostraba cierto cansancio, por no decir desilusion, y que aprovecharía la primera y más próxima coyuntura para presentar la dimision.

Los íntimos del Gobierno desmentían este rumor, pero en la manera da hacerlo notábase desde luego que no tenían completa confianza en que el Sr. Cos-Gayon continuara desempeñando por mucho tiempo la cartera de Hacienda.

Hablaron tambien ayer de crisis

parcial, fundándose en la actitud especial en que algunos suponen colocado al señor ministro de Gracia y Justicia.

Los ministeriales negaban rotundamente esta noticia, afirmando que entre el señor Silvela y sus compañeros de Gabinete no existe hoy por hoy cuestión alguna que pueda motivar su salida del ministerio.

Dos anónimos han escrito al «Dirrillo» una carta en la que manifiestan hallarse dispuestos á comer gelatina microbizada para ser útiles á la ciencia, á condición de que sus nombres han de permanecer desconocidos en caso de muerte y de que sus familias sean consideradas como tales de los médicos muertos combatiendo el cólera.

Dice un periódico de Málaga que el canal por donde hacen los buques su entrada en el puerto, está casi cegado á consecuencia de la mucha arena que se ha amontonado en aquel sitio por la avenida del río Guadalmedina.

Se ha decretado la separación del subdelegado de Medicina de Cervera (Lérida), imponiéndole 500 pesetas de multa, y sometiéndolo á espedito por sus noticias sobre los casos de cólera de Pallargas, y sus informes que parece han sido contrarios á la verdad de las cosas, según certificación facultativa de otros dos médicos presentes en este último punto.

**De El Dictámen:**

La «Gaceta Oficial» italiana publica la declaración de derechos pasivos á las familias de los médicos que fallecieron asistiendo á los coléricos.

En la declaración se da por reproducida la ley del año 1866, por la que se reconoce á dichas familias los mismos derechos que á las de los funcionarios muertos en defensa de la patria.

La pensión que se reconoce por dicha ley á las viudas de los médicos es de 400 pesetas, 600 si tienen uno ó dos hijos, 800 si más de dos, siendo la mayor pensión de 1.000 pesetas, y pudiéndose declarar en favor de los hijos al fallecimiento de la madre.

En verdad que es insignificante y pobre el máximo de la pensión, cuando se declaran otras octuplicadas que podrían discutirse; pero aun con toda su insignificancia, representa esa ley un expreso reconocimiento de que la misión del médico es salvadora y sublime, tan sublime y salvadora como la que más.

Se paga actualmente mucho la humanidad, cada vez más ofuscada é irapresionable, se paga mucho del hecho de relumbrón, del dicho hueco, de la apariencia engañosa, y no medita que en el fondo de todas las acciones que aplaude, no halle siempre el espíritu de la abnegación y del heroísmo; y así sucede que el valor anónimo y la virtud privada no encuentran elogios, y en cambio los tiene desmedidos el hecho aparatoso que se ejecuta al son de las mil trompetas de la fama.

El médico, combatiendo una epidemia, exponiendo su vida á cada paso con el virus que puede inocular se del infestado, es un héroe y un mártir; pero mártir y héroe, no pasa de serlo anónimo, y los anónimos si lo son todo en la ciencia, en la religión y en la filosofía, mueren sin nombre, porque hay heroísmos y mártirios falsificados que se dan al mundo como legítimos, y sólo para éstos se guardan los nombres inmortales.—T. Lacemendi.

**MAHON**

De una carta que el ex-mi-

nistro de la Gobernación, D. Eleuterio Maisonnave, dirige desde Alicante al actual ministro del ramo don Francisco Romero Robledo, copia mos los siguientes párrafos que dan una prueba mas de los actos de inhumanidad que con motivo del cólera se ha cometido en estos tiempos de conservadores:

Escúcheme V. E., y perdóneme la impertinencia. Hacia ayer diez y ocho dias que ocurrieron los célebres casos de la calle de las Navas, no diagnosticados como sabe V. E. por ningún médico de los 19 que en la actualidad ejercen aquí en estos momentos su facultad, como cólera morbo asiático; y un pobre empleado de un ferrocarril, enfermo hacia ya algun tiempo, hubo de tomar imprudentemente un medicamento que trastornó su naturaleza. El médico que acudió en su auxilio advirtió síntomas que le alarmaron, y pidió consejo á un compañero. Juntos visitaron al paciente y afirmaron, despues de detenido estudio, sin ningún género de dudas, que la enfermedad que sufría era una intermitente pernicioso, presentando tambien síntomas de un cólico alimenticio. Entretanto los delegados de V. E., director, inspector y gobernador, dispusieron que uno de los facultativos agregados á la Inspeccion de Sanidad, reconociese al enfermo; y habiendo declarado que se trataba de un caso de cólera morbo asiático, se dispuso, sin más antecedentes, sin otras investigaciones, sin más estudio, que aquel infeliz fuese trasladado á un barracon inmundo, mal llamado hospital de coléricos. La orden se cumplió; pero ¡de qué manera tan inhumana y tan cruel! El enfermo fué arrancado de la cama en momentos en que principiaba á sentir una reacción, que acaso le hubiese salvado la vida; le sacaron á la calle cuando llovía copiosamente; le obligaron á andar á pié largo trecho; le embutieron en una camilla, á pesar de sus protestas, de sus ruegos y de sus lágrimas, á pesar de que decia gritando que allí, en aquel estrecho recinto, encontraría segura la muerte; á pesar de las súplicas de las gentes que presenciaban tan brutal espectáculo, y le llevaron al hospital, donde llegó diluviando dos horas más tarde, conducido por hombres completamente ébrios. Cuando entró el infeliz en aquel recinto, que parece que levantó la Inquisición para el tormento, antes que la caridad para el bien, estaba yerto, y algunas horas despues murió sin ningún sintoma colérico, según afirmacion del facultativo director del hospital don Jaime Grau.

Dos detalles para completar este horroroso cuadro: Ese desgraciado pidió, ántes de salir de su casa, presintiendo ya su fin, que le permitieran otorgar testamento, y no se lo consintieron. Algunos vecinos de la casa donde habitaba, entre los que habia una pobre mujer con una niña de pocos meses, fueron trasladados con el enfermo al barracon, á pié, en noche más horrorosa y más triste que la conciencia de algunos hombres.

Este ha sido el nuevo caso ocurrido ayer, por consecuencia del cual seguirá Alicante en la triste situación en que se encuentra durante 20 ó más dias.

Si en las conferencias sanitarias internacionales de 1854, 1866 y 1874, se hubiera presentado que sus acuerdos podian interpretarse y ejecutarse de tal suerte, por seguro tengo, que aún declarando que el aislamiento á tiempo y la incomunicacion ataja el mal en su principio, nadie habria pensado en su aplicacion, dado el estado

de cultura de ciertos pueblos: que los congregados en París, Viena y Constantinopla no hubiesen querido que sobre su conciencia cayese las responsabilidades de ciertos salvajismos.

E. MAISONNAVE.

Alicante 19 Setiembre 1884.»

A continuacion publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegacion.

Madrid 27, 01-20 m.

Mahon 27, 07-15 m.

Director General Sanidad Delegado Gobierno Mahon.

12 noche 26 Setiembre 1884.

Las noticias del cólera comunicadas por nuestros cónsules son las siguientes:

En Marsella 4 defunciones; en Nimes Saluidres 3; en Conrry 1; en Montpellier Salles de Magnores 1; en Perpignan 7 casos y 2 defunciones; en Thier 1 defuncion.

En Nápoles 201 casos y 95 defunciones; cercanias 60 casos; 32 defunciones. En Génova han ocurrido 51 invasiones y 19 defunciones. En la mayor parte de los pueblos de este litoral tambien han denunciado diferentes casos y defunciones; en Spezia 26 casos y 15 defunciones. En el resto de la provincia 9 casos y 7 defunciones.

Madrid 27, 04-10 m.

Mahon 27, 09-04 m.

Dr. General Sanidad Delegado en Mahon.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario:

Provincia de Alicante.—En Elche hubo ayer 1 invasion del cólera y 1 defuncion; en Monforte 5 invasiones y 4 defunciones; en Novelda 2 defunciones y ninguna invasion.

Provincia de Tarragona.—En Borjas, Cherta, Benifallet y Roquetas no hubo invasiones. El Alcalde interino de Torroija comunica al Gobernador de la Provincia que el dia 23 hubo 3 defunciones en aquel pueblo y el 25 2 invasiones. De Arco, Bibarroja, Garcia y Corbera no se han recibido noticias.

Segun nos escriben de Mercadal, estos días trata de establecerse de nuevo el alumbrado público, hace tres ó cuatro años suprimido en el citado pueblo, cosa en extremo útil y por la que felicitamos al Sr. Alcalde del mismo.

Sin embargo, debemos advertirle, que ya que al fin entra aquel municipio por la vía de las reformas no olvide emprender muchas mejoras que hace tiempo reclama aquel vecindario, y con preferencia á todo, lo referente á policia y salubridad públicas tanto ó más necesarias en aquel pueblo como ningún otro de la isla.

Por la Administracion Gerencia de nuestros vapores correos nos ha sido facilitado el siguiente telégrama:

Palma 27, 11'15 m.

Mahon 27, 11'21 m.

Habiéndose demorado correo Valencia, Menorca saldrá lunes.—Granada, hermanos.

Los dependientes de la Alcaldía han hecho retirar del mercado tres zorzales y una perdiz que presentaban señales de descomposicion.

En la tarde de hoy ha sido conducida á la última morada la niña Antonia Taltavull y Saura, nieta de nuestro particular amigo D. Juan Taltavull y Garcia.

Reciba este y sú apreciable familia la espresion de nuestro sentimiento por tan temprana pérdida.

En la mañana de hoy ha vuelto á reunirse en la Delegacion la Junta provincial de Sanidad, y hallándose por casualidad presente el delegado especial del Lazareto Sr. Villacampa, se ha resuelto habilitar dos almacenes de la Isleta para colocar el pasaje del vapor correo de Barcelona, con el objeto de que este cumpla la observacion impuesta por el Gobernador á las procedencias de la península.

Desde el anochecer de ayer hasta la una de la tarde de hoy no ha entrado en nuestro Lazareto ningún buque.

Al oscurecer de ayer quedaban existentes 30 buques, 378 tripulantes y 37 pasajeros, habiendo entrado en todo el dia 1 buque, 66 tripulantes, 11 pasajeros y salido 5 buques, 64 tripulantes, 44 pasajeros.

Digna de aplauso es la disposicion de la autoridad superior militar de Cataluña, dictada con motivo de un precioso descubrimiento hecho en estos días al derribar algunas paredes en el interior del cuartel de Atarazanas.

Se trata de una capilla de reducidas dimensiones, con detalles arquitectónicos de bastante mérito, y muy bien conservada. Data del siglo XIV, y según la tradicion confirmada por lo que se consigna en algunos códices, en ella se celebró la misa en accion de gracias por el descubrimiento de América, realizado por el inmortal Colon, quien asistió á la misma con los Reyes Catolicos y altos dignatarios de su corte.

A su valor arquitectónico se ve que la capilla reúne uno histórico de inapreciable cuantía.

Ingeniosos industriales.—Desde que empezó el cólera en Cette, vivia alarmado el vecindario viendo pasar entierros durante toda la noche. Aunque los entierros iban en toda regla acompañados de gente de luto, llamó la atencion el ver que no correspondía su número con el de la cifra oficial de las defunciones.

Avisada la autoridad, hizo abrir una caja y halló que contenía alcohol y otros géneros sujetos á la contribucion de consumos, que introducían sin pagar derechos varios ingeniosos industriales.

El dia 2 del próximo octubre á las doce de la mañana debe tener lugar en las oficinas de la Delegacion de esta ciudad una subasta para la construccion de una casa de baños en la patente de observacion de nuestro Lazareto y sitio conocido por Berberi. Servirá de tipo

para la expresada subasta la cantidad de 3767 pesetas.

El lunes insertaremos el anuncio que el exceso de material nos impide publicar hoy.

**BOLSA DE MADRID**

26 de Setiembre.

4 por 100 Interior perpétuo	60'600
4 por 100 amortizable	75'100
Billetes hipotecarios de Cuba	90'150

**BOLSA DE BARCELONA**

26 de Setiembre.

4 por 100 Interior	60'850
4 por 100 exterior	61'250
4 por 100 amortizable	75'000
Billetes hipotecarios de Cuba	90'750
Banco Hispano Colonial	47'870
Crédito Mercantil	47'500
Banco de Cataluña	20'500
Acciones ferrocarril Francia	58'370
Id. Norte	113'500
Id. Orense	27'120
Obligaciones Francia	61'120
Id. Orense	46'500

**GORGEOS**

Modas

IRÁN ocupando lugar preferente en mis «gorgeos» los párrafos que os dedique, bellísimas lectoras; mas por ahora breves habrán de ser hasta que llegue el frío invierno, porque es de saber que el verano se presta muy poco á hablar de tales cosas. Tiene pocos cambiantes; Sin embargo, en las Revistas de modas que han llegado á mis manos, he hallado algunos figurines preciosos.

Entre ellos descuella como elegante y sencillo un traje de luto, de albion y crespon inglés formado de falda guarnecida con volantes de crespon, polonesa cerrada á un lado, franjeada tambien de crespon sujeta con un broche de madera endurecida, capota guarnecida de crespon y frutas mates, y velo largo de granadina.

Tambien me ha llamado la atención un traje de baile formado de falda tafetan rosa, guarnecida de plegaditos, sobre-falda lisa de tafetan rosa pálido, levantada hasta la cadera de modo que forma un abanico de pliegues, delante de encaje blanco (artístico y muy elegante) guarnecido con franja de flores de acacia rosa y muy levantado para formar pouf, corpiño descotado de tafetan del mismo color de la falda, y drapería de encaje franjeada de flores de acacia y plegada en el hombro cayendo sobre el corpiño.

De los trajes de casa el mas elegante es uno que se compone de falda de tafetan albaricoque tornasolado, guarnecido de franjas de terciopelo marron, y polonesa Sabina.

Los demás trajes y los sombreros no me han entrado por el ojo derecho, como suele decirse.

Hé aquí, pues, lectoras amigas, que he empezado mi tarea modística metiéndome en el inmenso lio de palabras que sólo vosotros entendéis y que forman un vocabulario especial: tales como encajes, sobre-falda, pouf, polonesa, drapería, panier, tablier, echarpes, etc., etc.; de cuyo laberinto veremos como salgo.

Y después de ponerme á vuestros pies voy á meterme en otros asuntos que mi atención reclaman.

Supongan Vds. que yo comprendo el latin.

Lo cual ya es mucho suponer.

Y que un domingo, no sé cual, oí al cura cuando cantó el Evangelio, (justamente el capitulo en que trata de los mercaderes del templo, que fueron arrojados de él, por Jesús, á latigazos.

Y que pasó el dia y llegó la noche y con ella vino el sueño ó Morfeo, ó como se llame, á sumir en el letargo mi espíritu agitado que vagó por las empíricas regiones... como diria cualquier romántico de primera fuerza, con lo cual pueden Vds. comprender que me dormí y que soñé. Por ahora ya ven ustedes que mi cuento nada tiene de particular.

Como habia metido en mi imaginación aquel pasaje del Nuevo Testamento vine tambien á soñar; pero vean ustedes cómo:

Creime trasportado al templo de Jerusalem, que no era otro que el claustro del Carmen, donde al un lado y al otro asentaban sus reales

infinidad de vendedoras de frutas, verduras, raíces y alguno que otro sér gallináceo, cuando hete aquí que entra Santoyo, en traje talar y sandalias, oficiando de Jesús y armado de un látigo (vulgo autoridad, mandato ó ley ó...) las sacó del templo á cajas destempladas.

Y dando grandes voces iba diciendo: «Quien manda, manda, y cartucho en el cañon».

Y he aquí que no se contentó con esto solo, sino que mandó echar abajo unas paredes que los publicanos con *re* habian levantado.

Y unos cuantos (los 111 de Trémol) le aplaudian y aclamaban y él les dijo: «Bienaventurados vosotros que entrareis conmigo en el reino del presupuesto».

Y aquí paz y después gloria. Es decir, me desperté.

Han soñado ustedes cosa semejante? ¿NO?

Pues yo tampoco.

Señores: «El Motin» del 14 de este mes me ha puesto el humor en vinagre.

No él, que es muy buen chico, sino lo que me ha hecho pensar su caricatura.

¡Y qué veraz está! Se divide en dos cuadros: en el uno representa un carlista con boina y todo, sentado en el despacho de un estanco con un vaso lleno de vino en una mano y con carita de pascuas mirando descaradamente hacia la puerta. En el otro un soldado del ejército leal, astrosamente vestido, implorando la caridad pública.

No hay exageracion en tal dibujo: aquello es real y desgraciadamente cierto...

Y ha puesto ante mis ojos todos esos jóvenes, soldados efectivos y soldados en ciernes, quienes, segun rumores más ó menos exactos, deberán tomar pronto las armas en defensa de la libertad algo amenazada; y luego les he visto tambien acabada la guerra pedir limosna... tal vez al mismo que fué causa de su desgracia, tal vez al mismo que derramó su sangre y que habrá obtenido una credencial ó un destino del mismo gobierno, de las mismas instituciones contra los que se levantó en armas.

¡Bien, «Motin», bien! Sigue representando pasajes como este. Que los vean los padres cuyos pedazos de sus entrañas entran en caja el próximo año...

Verás llover maldiciones sobre... pero callenos, que el fiscal está esperándonos en su despacho.

Dispuesto estaba á escribir con unas tijeras los «gorgeos» de hoy.

Es decir, que iba á hacerlos de recortes y al efecto habia ya recortado el parte que sigue de «El Diario de Lorca», cuyo parte fué remitido á aquella alcaldía.

Que es una muestra de la instruccion de nuestros públicos funcionarios:

«Doi Parte de los Trasuantes Que se Ospedan en la Posada de San Cristóbal Su Nombre

YNacio Rodrigues de Chegín Biene de Chigin y Regresa AChigin

Antonio Egea y den y den y den y den y den

Miguel Peres Alacon de Quebas y baBullas»

Leo en la «Semana Conservadora» del apreciable «El Motin»:

«Descubierta una irregularidad de muchos miles de duros en la Tesorería de Hacienda de Orense.»

Pero ¡Dios mio! ¿porqué no se ha de dar á eso su verdadero nombre en castellano liso y llano?

¿Porqué no se llama al irregular, ladrón y á la irregularidad, robo?

Del la misma «Semana»:  
«Recaudador de contribuciones de la provincia de Huesca, fugado con una suma considerable.»  
Si? Pues échele V. un galgo.  
¡Valiente situación «conservadora»!

Apuesto un microbio contra un conservador que en eso de peores allá se van, á que el próximo correo me trae la noticia de que en Mallorca se ha fundado un Lazareto donde deberán purgar cuarentena las olas del mar.

Que á todo esto y mucho más se

atreve su incomparable Diputacion... Por supuesto, pagando los vidrios rotos toda la provincia.

El mayor desastre entre todos los desastres es el «piporro» cuando quiere ser guason.

Y sino lean Vds. su primer gaceti-lla del lunes.

Pero que mal gusto! Está visto que ya «flautin» ya «piporro» siempre desafiña.

EL LIBERAL de ayer largu una filípica en serio al «flautin» y hace muy mal.

Desengáñense Vds.; á ese no hay que darle tono de persona.

O no hacerle caso ó reirse de sus sandeces.

Todo el mundo debe saber que hoy es sábado, y el que no lo sepa....

«Informar» el Zaragozano.»

Pues bien, digo á mis lectores que todos los sábados este «canario» entonarà sus gorgeos.

Conque así, hasta el sábado próximo, señores.

CANARIO.

**CARTAS DEL INTERIOR**

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon

Ciudadela 26 Setiembre de 1884.

Queridísimo amigo: Por persona de confianza sabía que el papagayo titulado «Vigia Católica» de esta ciudad habia contestado á mi última correspondencia pero no sabía que la aludida contestacion fuese un célebre escrito chismográfico como he tenido ocasion de ver.

Los que de buena fe creian ver en el articulista un nuevo Solon se han llevado un solemne chasco «como me ha asegurado una respetable persona,» puesto que la célebre contestacion se habia anunciado al son de bombo y platillos por dicho papagayo, y que al fin y al cabo no es más que música celestial sin fondo alguno é incapaz de destruir lo tantas veces afirmado, y solo dicho escrito digno de su autor, el cual anda por misericordia de la Providencia con dos pies y sin herraduras en lugar de cuatro como debería andar.

Apesar del adagio que dice que á palabras necias oídos sordos y de que las sandeces del papagayo no merecen los honores de una contestacion, «para que sigan rabiando los mestizos» voy Sr. Director á escribir cuatro dicharachos de literatura grotesca.

Dice el nécio articulista que solo el suponer que Pio IX fué mason es una verdadera calumnia que han rechazado los católicos. *Risum tenentis* ¿crees tú de buena fe famoso articulista que tus dichos bastan para destruir lo tantas veces afirmado por respetables personas y consta por documentos auténticos legalizados en debida forma y que han asegurado los periódicos el centro en donde existen? Y si no eres capaz de dar pruebas para justificar tus asertos porque te metes á diablo predicador? ¿No comprendes tú que si Pio IX no hubiese sido mason tus nécias protestas y esfuerzos bastarian para demostrar que lo fué? Pasemos á otra cosa El articulista en su célebre artículo chismográfico pregunta si conozco á los mestizos.

Para satisfacer su curiosidad voy á decirte que no solo conozco á los mestizos si que tambien á los hipócritas ó sepulcros blanqueados por fuera y llenos de podredumbre por dentro! que no solo conozco á

los mestizos sino tambien á los que cubiertos con el manto de la religion del Crucificado llevan en una mano un cristo y en la otra un puñal! ¡que no solo conozco á los mestizos si que tambien á los comerciantes ó mercaderes de indulgencias! ¡que no solo conozco á los mestizos, si que tambien á los que con el pretexto de regenerarnos no nos abandonan en el curso de la vida para esplotarnos como el viniticultor que no abandona su viña por el producto que de ella saca, y al terminar nuestra existencia si no han podido esplotarnos nos calumnian; nos vilipendian y hasta intentan hacer comprender á los beatos y gente lanuda que quemamos en el infierno! ¡que no solo conozco á los mestizos si que tambien á la gente negra que al objeto de poner paz en las disensiones de familia se introduce en hogares á los que de otro modo no le hubiera sido fácil entrar, no para el objeto que aparente sino las más de las veces para sus planes particulares y en vez de llevar el ramo de olivo como simbolo de paz penetra en terreno vedado sembrando la desolacion y desconsuelo en la familia que ha tenido la desgracia de admitirle! ¡que no solo conozco á los mestizos si que tambien á los que bajo el pretexto de salvadores de la religion predicán el esterminio de sus hermanos y tiñen sus manos en sangre y buscan la atmósfera de la pólvora! ¡Te parece papagayo si conozco á los mestizos! ¡Necesitas mas esplicaciones! ¡Te darás por satisfecho de una vez! sí: conozco á los mestizos como te conozco á tí y por esta razon te desprecio como desprecio tus consejos, haciéndote presente que los consejos para ser buenos deben ser pedidos y no ofrecidos.

Y sin otro particular Sr. Director y quedando material bastante para llenar muchas cuartillas con literatura grotesca se repite de V. afectísimo amigo y S. S.—R.

**Crónica marítima.**

Buques entrados

Día 26

De Manila v. «Turia», cap. D. José María Gorordo, con 72 trip., 11 pas. y efectos.

Buques despachados

Día 27

Para Barcelona berg. gol. «Neptuno», cap. D. Joaquin Risech, con 9 tripulantes y efectos.

Para Barcelona vap. correo «Nuevo Mahón», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip., efectos y la correspondencia.

Para Cádiz v. inglés «Dracona», capitán Mr. Saxtea, con 26 tripulantes y mármol.

Para Barcelona gol. «Paquita», patron Sebastian Zaragosí, con 6 trip. y efectos.

**TELEGRAMAS PARTICULARES**

**de El Liberal**

Madrid 27, 10-30 m.

Mahon 27, 12-13 U.

Continúan las inundaciones, siendo enormes las pérdidas con ellas ocasionadas.

El señor Sagasta ha desistido de su viaje á provincias.

El miércoles regresará á Madrid.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.

## Ayuntamiento de Mahon

Desde el día 1.º de octubre próximo quedará abierta una clase de gimnasia en el que tiene establecido en la calle de Haunover de esta ciudad el profesor don Eusebio Ferrer, para que los niños y niñas concurrentes á las escuelas públicas de este distrito puedan asistir á él pagando una peseta mensual hasta completar el número 25, y una peseta cincuenta céntimos los que excedan de dicho número.

Las horas de clase para las niñas serán de 11 á 12 de la mañana y estarán á cargo de la esposa del citado Sr. Ferrer y para los niños de 5 á 6 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 20 Setiembre 1884.—El Alcalde-Presidente, J. J. Rodríguez.

## Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto en esta Administración, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Octubre.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 25 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 651, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de . . . . .	500.000
1 de . . . . .	250.000
1 de . . . . .	125.000
2 de 50.000 . . . . .	100.000
2 de 25.000 . . . . .	50.000
48 de 5.000 . . . . .	240.000
590 de 1.500 . . . . .	885.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	20.000
2 id. de 6.000 id. para el premio segundo . . . . .	12.000
2 id. de 4.000 id. para el premio tercero . . . . .	8.000

651 . . . . . 2.190.000

Mahon 26 Setiembre 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

## FONDA

de

## Teresa Mayans y Triay

Ciudadela

Hace saber á sus numerosos parroquianos que desde primeros de octubre quedará abierta en la calle de Mahon núm. 20.

## Subasta

El domingo 28 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa n.º 65 de la calle del Arrabal de esta Ciudad propio de los herederos de Juana Cardona y Pons, con sugestión á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

## BUÑUELOS

Los habrá todos los domingos y días festivos en la pastelería de la calle de Buenaire n.º 12, al precio de 16 céntimos de escudo la libra y los de ensaimada á 20.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida á todas horas y á un precio sumamente módico.

## Nodriz

En esta imprenta informarán de una joven de 18 años que desea hallar criatura para amamantar. Tiene la leche fresca de un mes.

## AGENCIA DE

# MATERIALES DE ASBESTOS

23, Castillo, 23

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se expenden á los precios siguientes:

Té inglés, negro . . . . .	á 15 rs. libra.
Bujías de espelma . . . . .	á 17 » un paquete de 24 bujías.
— . . . . .	á 34 » — de 36 —
Tapetes de hule para mesas redondas	de 45 por 45 puigs. á 26 rs.
— . . . . .	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera . . . . .	de 18 y 12 — á 12:50 metro lineal.
— . . . . .	de 22 y 12 — á 15 »
— . . . . .	de 72 por 72 — á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3 . . . . .	á 00:70
— azul y encarnado . . . . .	á 1:60
Gomas para borrar lápiz . . . . .	á 4 »
Polvos para limpiar metales . . . . .	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales . . . . .	á 10 » uno.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios segun Muestrarios que están de manifesto en dicho establecimiento.

## GRAN BARATO

# EN LOZA Y CRISTAL Y VARIOS ARTICULOS

Plaza de la Pescadería núm. 23

En este establecimiento se encontrará un inmenso surtido de géneros de loza y cristalería, como son:

Servicios completos de comida, vajillas de todas clases, juegos de café. Escupidoras de cristal tanto azules como opal y azul Turquí, á 12 rs. par. Vasos desde 8 hasta 18 rs. docena. Copas desde 16 hasta 40 rs. docena. Fruteros de cristal desde real y medio hasta 5 rs. uno. Botellas para agua de todas clases y á todos precios. Tubos de toda clase tanto en cristal como en medio cristal. Vinageras con voy completo á 16 rs. Joyeros de cristal á real y medio uno. Vasos grandes con asa á real y medio uno. Floreros opal y azul á 3 rs. par. Además hay pañuelos de todos colores desde 2 hasta 4 rs. par, y medias de todos colores desde 2 hasta 4 reales. A la persona que compre por valor de 100 reales se le abonará el 5 p.º. Y si se tiene que mandar el género en el interior de la isla se le empaquetará gratis.

Plaza de la Pescadería núm. 23

# Cuantos padezcan de la boca

**Dolor de muelas** Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes** y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el *Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa*, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamas den señal de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes-sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limon ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la dirección, Serrano, 35, Madrid.

## APRENDICES

Se necesitan en la Encuadernacion de Antonio Sintés, Deyá 4, que sepan leer y escribir.

**Pipas vacías** á propósito para vino y TINAJAS para aceite. Se darán por un precio módico. Informes en esta imprenta.

## Buñuelos de ensaimada

Los habrá todos los domingos y días festivos en la calle Cos de Gracia núm. 95, en casa de las Ciudadelanas, á 2 rs. vn. libra.

**FEES DE VIDA.**—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

## Para vender

Lo está una perra de 3 años y un podenco de 14 meses, excelente para la caza de conejos. Informarán en Villacarlos calle Mayor núm. 60.

## Buñuelos

Se encontrarán todos los domingos en Villacarlos, calle de la Iglesia número 19, á 16 y á 22 cént. de escudo la libra.

## Ganga

En el almacén del Sr. Panedas se encontrarán piedras de cemento á propósito para mesa que antes se vendían á 15 pesetas, al ínfimo precio de cinco pesetas cada una.

## Para arrendar

Lo está el predio «Son Planas de Serra», situado en el término de Ciudadela. Para informes calle de San Roque núm 4, Mahon.

## Piano para vender

Hay uno de la acreditada fábrica de Bernareggi que se halla en muy buenas condiciones. En esta imprenta informarán de su dueño.



Ptas 2:50 semanales

Máquinas SINGER para coser.

¡¡ Un triunfo más !!

Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más alta recompensa:

EL DIPLOMA DE HONOR.

[CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!]

NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta población como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas.

Singer, Castillo, 24

MAHON

Desde el día 1.º de Octubre quedará trasladado el espresado depósito á la misma calle del Castillo n.º 9.

24 MEDALLAS DE ORO

# DOLOR

Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curacion radical con el régimen Americano TOMPSON.—Precio 40 reales.—Fácil medicación, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamación desaparece á la segunda fricción.—Está recomendado por todas las Academias Medicinales de Europa y América.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104, pral.; Barcelona.—Consultas y prospectos en español, gratis.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de EL LIBERAL, Nueva, 25.

Listas de embarque Imprenta de EL LIBERAL

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.